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La Démographie :
Un enjeu géopolitique majeur

Ce sujet est pris dans la revue bimestrielle « DIPLOMATIE » de juin- juillet 2019
qui traite des  « affaires stratégiques et relations internationales » , dans cing chapitres :

Population et pouvoir

Déclin et vieillissement

Natalité et puissance démographique
Enjeux migratoires

Prospective
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A I’intérieur de chaque chapitre , la question est traitée , soit sous la forme d’une
« analyse » , soit sous la forme de « focus » , c’est a dire , a titre d’exemple , la description d’un
phénomeéne particulier qui illustre I’ « analyse »

Nous attacherons de I’importance aux graphiques ou aux tableaux , souvent plus riches
en informations que de longues dissertations .

1 Population et pouvoir

Un enjeu géopolitique essentiel de la démographie est « la loi du nombre » .
Le nombre d’habitants dont disposent les Etats exerce d’incontestables effets dans les rapports de force.
11 suffit de consulter I’histoire .

Par exemple , la France du début du XVIII éme siécle est le pays le plus peuplé d” Europe avec
22 millions d’habitants ( puis 29 millions sous Napoléon ) , alors que la Russie n’en a que 14 ,
I’ Aurtriche 11, et tous les autres Etats inférieurs a 10 millions . La langue frangaise est d’usage courant
dans toutes les cours d’ Europe .

Puis , au X1X eme siécle , sous I’effet d’une faible fécondité , elle est dépassée par 1’ Allemagne
puis le Royaume Uni .

Inversement , sans
leur extraordinaire
puissance
démographique ,
les Etats Unis
seraient restés un
géant par leur
territoire , mais un
nain politique qui
n’aurait pu , ni
rivaliser , ni,
encore moins se
substituer aux
puissances
européennes




En 2017, voici les sept pays
qui totalisent plus de 50 % de
I’humanité .

Cette « loi du nombre »
est le véritable outil de
prospective géopolitique
actuel .

Ainsi , Poutine , souhaiterait
que la Russie ait 500 millions
d’habitants ...alors que les
150 millions actuels vont

vers une décroissance .
De méme , Erdogan disait, en 2017 , aux Turcs : « Ne faites pas trois enfants , mais cing , car
vous étes I’avenir de I’ Europe » .

Quelles sont les estimations concernant les populations de la Chine et des Etats Unis , a
I’horizon 2050 ?

La population de la Chine serait en 1égére baisse ... (due a une plus faible natalité suite a
I’ancienne politique ayant entrainé un « déficit de filles » ) et a la diminution de la population active
par suite de la « géronto-croissance » .

Par contre les Etats Unis auraient une croissance de 1’ordre du tiers , due a I’attractivité

migratoire , mais avec des conséquences politiques
importantes .

Ainsi le déclin de la population des chrétiens blancs
Catholiques et évangéliques qui constitue I’épine
dorsale de I’¢lectorat républicain , est un signal
inquiétant pour le parti .

Les cartes géographiques ci-contre montrent 1’essor
considérable des minorités entre 2014 et 2060

Noire (14 %) Hispaniques ( 18 % ) et asiatiques
qui ont fait gagner , en moins de 20 ans , 40 millions
d’habitants .

A T’horizon 2060 , ces anciennes minorités ne seront
pas loin d’acquérir la majorité !..

Néammoins , dans cette perspective 2060 , la Chine
aura toujours une population , pres de trois fois
supérieure a celle des US .

Génocides  De nombreux massacres ont , hélas , émaillé ’histoire de I’ humanité . Nous ne
citerons que les Cambodgiens ( Kmers rouges) , les juifs ( nazis) , les Arméniens ( Turcs) , les
Rohingas ( birmans ) . etc ... La région de I’Asie du Sud Est restera toujours marquée par de
nombreux massacres .



2 Déclin et vieillissement
L’Europe le continent le plus vieilli au monde.

Dans une Europe confrontée a un  « hiver démographique » , ou la croissance de la population
ne dépend que de I’excédent migratoire , la démographie est devenue un sujet sensible .

Ainsi , en 1950 la population des 28 pays ( membre actuels de 1’Union européenne ) comptait
329 millions d’habitants , soit 15 % de la population mondiale.

En 2018, ces mémes pays ont 512 millions d’habitants , mais ne représentent plus que 7 % de la
population mondiale .

Ce pourcentage ne serait que de 5 % a I’horizon 2050 .

Ceci est illustré par I’indice de fécondité des pays
de ’'UE , qui est inférieur a 2 dans tous les pays .
L’indice le moins mauvais est celui de la France :
mais il est du a la forte fécondité des émigrés , en
provenance du Magreb ou de I’ Afrique sub-
saharienne .

o fécondite des pays de I'VE
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Le solde migratoire annuel de I’UE était de :
0,3 million en 1980, de 1,1 million en 2000, et de
1,4 million sur 2015-2017

La moitié de la population européenne est agée de
plus de 43,1 ans en 2018 , contre un a4ge médian

S~ mondial estimé & 30,9 ans par les Nations Unies
- B R MK ) 0, A i A1 faté
b Y Ce sont\ 19,7 /0 des_ européens qui ont déja fété
S Rne - aw leur 65 éme anniversaire au ler janvier 2018 ,
| Souce: Burostt e contre une moyenne mondiale de 9 %

L’ONU a estimé , en 2017 , la répartition
de la démographie mondiale en 2050
Le poids démographique de I'Europe o ‘
de plus en plus marginal (en milliards d'habitants) | Le poids démographique de I’Europe sera
Source : ONU, 2017 sl . )
~ de plus en plus marginal , au profitdel
Asie etde I’ Afrique ( cf: le travail d’
Alain Perdreau )
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Russie En 2018, le Président Poutine rappelait qu’il était résolu a « augmenter le taux de natalité »
et a résoudre les « probléemes dits démographiques » Mais la plus grande question a laquelle il est
confronté réside dans les trés grandes inégalités de peuplement dans cet immense pays . En un quart
de siécle , certaines régions ont perdu plus du tiers de leur population .



Dans certaines régions il est difficile de trouver de la main d’ceuvre pour aller exploiter les
ressources et , seule , une immigration en provenance d’ Asie peut y remédier partiellement .

Chine  Alors que la Chine se trouve a un moment charniére , a la fois de son développement et de
son évolution démographique , Pékin va devoir mettre en place de nouvelles réformes , tant
économiques que sociales afin de relever de nombreux défis : non seulement ceux liés aux pays les
plus développés , mais aussi ceux d’un pays en plein développement .

La baisse spectaculaire de la fécondité¢ amorcée au début des années 1970 entraine , aujourd’hui , un
vieillissement démographique rapide . En 2050, ce pays pourrait compter pres de 500 millions de
personnes ageées , soit plus d’un habitant sur trois .

Actuellement , malgré des performances économiques spectaculaires ,la Chine n’a , en maticre de
progres social , pas fait plus de chemin que la majorité des autres pays :

En 1980, elle était au 92 éme rang mondial pour son indice de développement humain
En 2015, elle était au 90 éme rang , lion derriére la Russie (49%) ou la Corée du Sud ( 18°)

L’Asie du Sud Est  sera-t-elle vieille avant d’étre riche ?

L’Asie du Sud Est a été longtemps une région aux territoires peu ou pas habités .
Entre 1800 et 2018, la population est passée de 30 millions a 650 millions !... soit 22 fois plus .. !
( dont : Indonésie : 265 millions, Philippines: 107 , Vietnam: 96 )
Mais avec des contrastes de densité importants : Région de Singapour 8.150 habitants au km2 ,
Philippines et Vietnam de I’ordre de 350 h / km2, alors que la Laos esta 30h/km2.
Cette croissance considérable provenait , jusqu’aux années 1970 , d’un recul de la mortalité (7 pour
1000 habitants ) et d’une forte natalité ( 18/ 1000 habitants) . Mais , en 2018, la fécondité
moyenne des femmes était de 2,3 enfant (de 1,2 a Singapour, 1,5 en Thailande , 2 en Malaisie)
alors qu’elle atteignait 6 en 1960 .
Ceci explique le décollage économique a la fin du XXeéme siecle , fortement ralenti , aujourd’hui , par le
plus petit nombre relatif d’actifs face aux grand nombre de personnes agées .

Corée du Sud
La Corée du Sud connait le méme phénomeéne

bvolution de ket Commencée dans les années 1960 , la baisse

dépendance en Corée du Sud (1950-2050) rapide de la natalité qui a accompagné la
Bt < o e transition demographique , a amené la pays
1 <o | won dans la « trappe » de la faible fécondité .

: | s Aprés avoir benéficié pendant 50 ans du

i ! dividende démographique , ce pays

3 o aujourd’hui peuplé de 60 millions d’habitants

o affrontera plusieurs décennies de

4 0% vieillissement qui freineront sa croissance et
: 0% menaceront sa cohésion sociale
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e e i ' i 1,4 actif pour 1 retraité

R Nt en 2020 : 4,5 actifs pour 1 retraité .

On peut considérer la Corée comme la France , moins

la solidarité nationale : la moitié des séniors vivent en dessous du seuil de pauvreté et dans une grande
détresse .

Le Japon : un pays vieillissant qui se dépeuple



Une espérance de vie élevée combinée a une trés faible
natalité¢ (1,25 enfant/femme ) est un phénomene amorcé de
puis I’an 2000 : ceci laisse prévoir pour 2100 le graphique
ci-contre .... ... et donc une baisse de la puissance économique
de ce pays ... si rien ne change

Car , jusqu’a présent le Japon reste fermé a I’immigration
malgré de timides signes d’ouverture

3 Natalité et Puissance démographique

L’effectif des enfants naissant aujourd’hui annonce la taille de la population de demain .
La limitation volontaire des naissances est une innovation récente dans ’histoire de ’humanité .

Les politiques de controle des naissances jouent , certes , un réle , mais elles ne sont efficaces que si
elles rencontrent la volonté des couples d’avoir moins d’enfants .

La démographie du XXeéme siecle a évolué sous
I’influence de deux facteurs : une diminution de la
mortalité par les progrés de la médecine et une
diminution , plus tardive de la natalité .

Ceci est illustré par le graphique ci-contre . :
I’excédent des naissances sur les décés ( partie
hachurée , appelée « dividende démographique »)
engendre une génération de jeunes qui constituera le
développement futur du pays .

30 % de la croissance actuelle de la Chine
serait du a ce « dividende démographique »

Mais , les générations suivantes n’auront plus le
méme apport de « jeunesse » et deviendront un pays
de «vieux » ...ce que nous venons de voir en Asie
du Sud-Est , et particulierement au Japon .




L’incertitude des prévisions
démographiques a long terme ,
démontrée par les graphiques ci-
contre : 1981 et 2017 !...

Car deux facteurs jouent : la
variation du taux de natalité ...et
..la diminution de la mortalité , tres
différents suivant les pays .

Le cas de I’Afrique sub —saharienne
bien expliqué par Alain Perdreau,
illustre ces difficultés .

Cas particulier : I’ Inde

Les efforts des gouvernements pour tenter de réduire la
croissance démographique ont été , souvent, trés mal
acceptés par la population , particuliérement celle du
Centre et du Nord , une population souvent arriérée, mal
investie dans 1’éducation de la petite enfance et dans les
soins de santé .

De plus est-il nécessaire de rappeler que 1’Inde est un
pays de castes...ce qui ne facilite pas I’évolution.

L’ Afrique ...le géant Chaque année , 12 millions de jeunes arrivent sur le
démographique de demain marché du travail et une petite partie , seulement , trouve
un emploi .



Ce chapitre nous a été tres bien présenté dans une
réunion précédente .

L’ Afrique sub-saharienne cumule tous les problémes
démographiques : retard en matiére d’éducation , en
particulier dans le domaine de la planification des
naissances . La pression démographique est source de
conflits , avec les migrations : un exode rural , vers des
« bidonvilles » ou des pdles industriels .sans structure
urbanistique.....(mines)

Il faut ajouter les contraintes environnementales ( terres
arables , acces a I’eau douce) , famines ...etc

La fécondité dans le monde en 2015

4 Enjeux migratoires
Migrations : la bombe a retardement climatique
Les deux phénomeénes climatiques principaux sont la montée probable des eaux ou, au contraire
la chaleur et la sécheresse entrainant la perte des moyens de subsistance .
A T’horizon 2050 , les estimations des populations concernées par les migrations , varient de 143
millions ( Banque Mondiale) , a1 milliard (ONU)

Jusque dans les années 1950 , I’Europe
demeurait la principale région de départ des migrants
qui allaient notamment en Amérique . Actuellement les
flux dominants partent du Sud vers le Nord .

Dans plusieurs pays ou les déces sont plus
nombreux que les naissances, I’immigration peut-elle
étre une solution pour assurer le dynamisme
démographique d’un pays ?.

Les « diasporas » ...repensées

Si ce vocable était , historiquement , réservé a la nation juive , il est aujourd’hui utilisé pour de
nombreuses nationalités . Ainsi, par exemple , 1’ Inde a de trés nombreux ressortissants dans le monde
et la manifestation du transfert du pays d’accueil vers le pays d’origine est essentiellement ...financiére .
Le volume de ces transferts est plusieurs fois supérieur a celui de 1’aide publique .

Dans le domaine des migrations des personnes hautement qualifiées , le pays d’origine peut espérer
que la perte momentanée d’une compétence sera compensée par le gain lors du retour du migrant ....
....retour qui s’avere souvent virtuel 1.

Les « Mobilités étudiantes »

s —————— Selon les données de ’'UNESCO la France est
doigine | d'étudiants | sursans aujourd’hui le premier pays d’accueil des étudiants africains
....un enjeu sociétal et indispensable du développement de I’
Afrique .

Mais , actuellement , les vraies stratégies de
développement durable sont de renouveler la pédagogie ,
I’enseignement , les apprentissages autour des nouveaux outils
de communication .
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5 Prospective



Vers un monde vieillissant : quels défis pour demain ?

Phénomene mondial , le vieillissement de la population touche aussi bien les pays développés que les
pays émergents . Comme nous venons de le voir, il est du a I’allongement de la durée de vie et a la
baisse de la fécondité.

Pour de nombreux démographes , le vieillissement de la population est un probléme qu’il faudra
résoudre . En France , le probléme des retraites par répartition en est I’illustration : cotisations du
nombre d’actifs / versements au nombre de retraités .

C’est dans les pays du Sud , ou le vieillissement est trés rapide , qu’il y aura le plus de difficultés ,
car, la plupart de leurs gouvernements ont des politiques limitées au court terme.

Une comparaison actuelle entre deux pays développés et les plus vieux démographiquement , le
Japon et I’Allemagne . Alors que I’ Allemagne s’est ouverte a I’immigration ,le Japon est resté fermé et
miserait sur la robotique pour pallier au manque de main d’ceuvre et s’occuper des personne agées.. .. !

Un garcon a tout prix ...

Les conséquences de la masculinisation démographique sont la prégnance des systemes familiaux
fondés sur la lignée masculine . Phénomeéne accentué par la détermination prénatale du sexe . Ainsi , en
Chine , au début du XXI éme siecle , le pays avait 120 naissances masculines pour 100 féminines , alors
que la norme biologique est de 105. Ainsi, en 2015, on évaluait le déficit de femmes du a la
discrimination prénatale a 68 millions en Chine et 43 millions en Inde ...Pour certains chercheurs ,
I’accumulation de « males célibataires » dans certaines sociétés créerait un déséquilibre , source
d’instabilités et de violences .

Les défis majeurs du réchauffement climatique
Si les migrations climatiques sont bien souvent présentées comme une conséquence du

réchauffement , de nombreux autres impacts sont a prévoir , par exemple au niveau sanitaire ou aux
conditions de vie de 1’étre humain sur terre.

Dans un contexte de multiplication des événements extrémes , les tempétes ,les canicules , les
inondations n’épargneront pas les régions tempérées .

Un autre grand risque , dont les effets se font déja sentir , est la propagation des parasites et de
maladies ...(moustique tigre ...tiques ...etc) (2019)

La plus grande fréquence des incendies et des pics de pollution aggravera les troubles respiratoires.

Alors que la moitié de la population mondiale vit désormais dans les villes ...ilots de pollution et de
chaleur urbains...des adaptations considérables devront étre mises en ceuvre .

Vers des villes surpeuplées

Alors que I’ONU estime qu’en 2050 les 2/3
de la population mondiale vivra dans les
villes , doit-on s’attendre a I’apparition de
villes géantes confrontées a une pression
démographique extréme ...particuli¢rement
en Afrique .

Les projets actuels de « smart cities » et de
« villes durables » verront-ils le jour ?

On vient de voir que la question
démographique est désormais au coeur des
grandes problématiques sociétales et
géopolitiques contemporaines .

Antoine de Lavareille



